

Magyar Nyelvőr Alapítvány
1027 Budapest, Fő u. 73.



**2022. évi
közhasznúsági jelentése**

Budapest, 2023. május 23.

Spang Gyula
elnök

**A Magyar Nyelvőr Alapítvány
közhasznúsági jelentése
a 2022-as esztendőről**

1. SZÁMVITELI BESZÁMOLÓ

A Magyar Nyelvőr Alapítvány 2022. évi gazdálkodásáról a számviteli törvénynek és a kapcsolódó előírásoknak megfelelően egyszerűsített éves beszámolót állított össze, amely közhasznúsági jelentésünk 1. sz. melléklete.

2. KÖLTSÉGVETÉSI TÁMOGATÁS FELHASZNÁLÁSA

Az Alapítvány a Nemzeti Együttműködési Alap keretében kapott 150.000 Ft értékű támogatást 2022-ben nem használta fel.

3. VAGYONFELHASZNÁLÁSSAL KAPCSOLATOS KIMUTATÁS

- 2022-ben a 2021. évi SZJA 1% felajánlásokból 38.333 Ft összeget kapott az Alapítvány. Az Alapítvány az SZJA 1% felajánlásokból származó bevételt működési jellegű költségekre fordította, irodaszerek és kellékanyagok beszerzésére.
- Az Alapítvány összesen 1.310.000 Ft értékben kapott anyagi támogatást gazdasági társaságtól, melyet az Alapítvány közhasznú tevékenységével összhangban használt fel.

4. CÉL SZERINTI JUTTATÁSOK KIMUTATÁSA

Szervezetünk által nyújtott cél szerinti juttatások 2022. évben a következők voltak:

4.1 A Magyar Nyelvőr Alapítvány 200.000 Ft támogatásban részesítette a Károli Gáspár Református Egyetem Pedagógiai Kara által szervezett III. Kányádi Sándor versmondó és versillusztrációs versenyt.

4.2 A Magyar Nyelvőr Alapítvány 200.000 Ft ösztöndíj támogatással jutalmazta az Alapítvány szervezésében megvalósult Mesemondó versenyt.

4.3 A Magyar Nyelvőr Alapítvány 600.000 Ft támogatással segítette a Közösségért pedagógusdíj ösztöndíjainak kifizetését.

5. KÖZPONTI KÖLTSÉGVETÉSI SZERVŐL, ELKÜLÖNÍTETT ÁLLAMI PÉNZALAPTÓL, HELYI ÖNKORMÁNYZATTÓL, TELEPÜLÉSI ÖNKORMÁNYZATOK TÁRSULÁSÁTÓL ÉS MINDEZEK SZERVEITŐL KAPOTT TÁMOGATÁS MÉRTÉKE

Az Alapítvány 2022-ben a Nemzeti Együttműködési Alap pályázati kiírására pályázott, ahol Civil szervezetek működésének biztosítására vagy szakmai programjának megvalósítására és működésének biztosítására fordítható összevont támogatás keretében kapott 150.000 Ft támogatást.

6. A KÖZHASZNÚ SZERVEZET VEZETŐ TISZTSÉGVISELŐINEK NYÚJTOTT JUTTATÁSOK ÉRTÉKE, ILLETVE ÖSSZEGE

Személyi jellegű ráfordításai nem voltak az Alapítványnak.

7. A KÖZHASZNÚ TEVÉKENYSÉGRŐL SZÓLÓ RÖVID TARTALMI BESZÁMOLÓ

7.1 A Magyar Nyelvőr Alapítvány minden évben átadja a Magyar Nyelvőr Díjakat olyan pedagógusoknak, nyelvészeknek határon innen és túl, akik sokat tettek a magyar nyelv ápolásáért és megőrzésért.

2022-ben a díjátadó ünnepséget a Magyar Tudományos Akadémia dísztermében tartottuk.

A Magyar Nyelvőr Díjat minden esztendőben olyan személyek kaphatják, akik sokat tettek a magyar nyelv ápolásáért a határon innen és túl. A Magyar Nyelvőr Díj díjazottjait három terület képviselői közül választotta ki a Magyar Nyelvőr Alapítvány Kuratóriuma, a külhoni magyarok köréből, a Magyarországon élők köréből, valamint azok közül, akik a legtöbbet tették az alapítvány céljainak megvalósításáért.

Keszi István, az Alapítvány alapítói jogainak képviselője az alapítvány ez évi tevékenységének részeként megemlítette, hogy megrendezték a legnagyobb hazai Mesemondó versenyt, amelyre kedvenc meséiket küldhették el a pályázók, amely nagy sikert aratott a diákok körében. Ruhaadományokat vittek Felvidékre, illetve támogatták a Kossuth és Eötvös-szónokversenyt és a Simonyi Zsigmond helyesírási versenyt, valamint a Kányádi Sándor versmondó és versillusztrációs versenyt is.

Tuzson Bence kormányzati államtitkár beszédében hangsúlyozta: a Magyar Nyelvőr Díj egyik erénye az, hogy a határon túli szakmai munkát is díjazza, hiszen azok, akik az országhatáron túl ápolják, művelik nyelvünket, azoknak kisebbségként nagyobb erőfeszítéseket kell ezért tenniük. „Fontos, hogy kövessük, hogy kik azok, akik tudományos szinten is művelik anyanyelvüket. Mindig kellenek zászlóvivők, akik fenntartják a magyar nyelvet, a közös kultúrkincsünket”

A díjazottak bemutatása:

Beregszászi Anikó

Beregszászi Anikó 1997 óta a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola oktatója, 2020 óta a Filológia Tanszék tanszékvezető docense. Jelentősen hozzájárult a kárpátaljai magyar anyanyelvi nevelés tartalmi és tantárgypedagógiai megújításához, a kárpátaljai magyartanítás szakmai korszerűsítéséhez. A kárpátaljai magyar anyanyelvi nevelés hozzáadó (additív) szemléletű tantárgypedagógiai reformjának kidolgozója. Nyelvészként fő kutatási területéhez a nyelvtervezés, illetve a magyar mint anyanyelv és idegen nyelv oktatásának tartalmi és tantárgypedagógiai vonatkozásai tartoznak. A magyar nyelv változatossága, a határon túli magyar nyelvváltozatok jellemzőinek leírása területén elért kutatási eredményei alapján több tucat magyar, angol és ukrán nyelvű szaktanulmányt, továbbá több kötetet publikált. Tagja az MTA külső köztestületének és a Kárpátaljai Magyar Akadémiai Tanácsnak.

Juhász Judit

Juhász Judit neve és az anyanyelvápolás több mint öt évtizede összeforr. Évtizedek óta rendszeres zsűritagja az Édes anyanyelvünk nyelvhasználati és a Kazinczy szépkiejtési versenyeknek. Több száz nyelv művelő kötetet adott ki vagy támogatott vezetőként. A legnagyobb érdeme az Anyanyelvápolók Szövetsége elnökeként mégis az, hogy képes a laikus nyelv művelőktől a nyelvészprofesszorokig, a vidékiektől a fővárosiakig, a gyerekektől és fiataloktól az idősekig összetartani a világon egyedülálló múlttal és társadalmi jelenléttel bíró magyar anyanyelvápoló közösséget. Mindennapi környezetében szakmai tapasztalatából, hivatástudatából sokan meríthettek és meríthetnek, mesterüknek érezve Juhász Juditot – akár a rádiózás-újságírás, akár a szóvivőség, akár az anyanyelvápolás területén.

Vinkó József

Vinkó József 1976-tól a József Attila Színház dramaturgja, 1980-tól a Vidám Színpad irodalmi vezetője. 1985–90 között az Artisjus Színházi Ügynökség vezetője. Különböző kiadványokban

közel ezer színikritikája, interjúja, esszéje, publicisztikája jelent meg. Műfordításainak, színházi adaptációinak száma meghaladja a százat. 2010-ben társtulajdonosként és főszerkesztőként újraindította a Magyar Konyha című gasztronómiai havilapot. A Magyar Konyhában rendszeresen megjelenő és a rádióban hallható gasztrotörténeti sorozata nagy mértékben hozzájárul a magyar gasztronyelv, gasztrokultúra ápolásához. A Magyar Nyelvőr Alapítvány többek közt a magyar gasztronyelvi kultúra fennmaradásáért tett erőfeszítéseier, anyanyelvi munkásságáért részesítette Magyar Nyelvőr Díjban.

7.2 2022-ben a Magyar Nyelvtudományi Társasággal közösen meghirdettük és támogattuk a 2021/2022 tanévre az **Eötvös József Kárpát-medencei középiskolai szónokversenyt**. Az Eötvös-szónokverseny a legrangosabb, legtöbb iskolát érintő középiskolai retorikaverseny Magyarországon, amely igen fontos szerepet tölt be a középiskolai nevelésben. Célja lehetőséget biztosítani az ország legtehetségesebb diákjainak, hogy kipróbálják magukat az érvelés és a tartalmas gondolatok hatásos megfogalmazásának a terén. A verseny pedagógiai céljai a következők: a diákok szóbeli kommunikációs-retorikai képességének a fejlesztése, a nyelvhasználat iránt érzett felelősségtudatuk és anyanyelvszeretetük erősítése. A verseny alkalmat ad a diákoknak arra, hogy gyakorolják a beszédhelyzetnek megfelelő, kulturált nyelvi viselkedést, az önálló ítéletalkotást, saját véleményük érvelő kifejtését, a megfelelő önismereten alapuló magabiztos fellépést. Ezáltal nő fogékonyságuk mások érvelő szövegeinek a megértésére is. Az Eötvös-szónokversenyen a középiskolák (a szakközépiskolák, a szakiskolák, a szakgimnáziumok és a gimnáziumok) tanulói vehetnek részt. A nyelvi előkészítő és a 9–12. osztályos évfolyamok nappali tagozatos diákjai indulhatnak a versenyen egy kategóriában. A járványhelyzet teremtette körülmények ellenére sikeresen lezajlott a verseny és az eredményhirdetés.

7.3. Az Alapítvány támogatta a **23. Kárpát-medencei Kossuth-szónokversenyt**. A hosszú évek óta tartó együttműködésnek megfelelően az Alapítvány 2022-ben is szakmailag és adománnyal is támogatta az esemény megrendezését.

7.4. A Magyar Nyelvőr Alapítvány 2022-ben három pedagógust díjazott közösségépítő munkájukért. Hetven jelölt közül a következők kapták meg a kitüntetést és a vele járó pénzjutalmat: **Horváth Erika** kiemelkedően magas szintű, elkötelezett, gyermekközpontú pedagógiai munkája és sokoldalú, igényes, átlag feletti munkabírással érdemelte ki a díját. Középiskolai tanulmányait Zalaegerszegen, a Deák Ferenc Egészségügyi, Faipari és Óvónőképző Szakközépiskola Óvónőképző szakán végezte. Első diplomáját a Szombathelyen, a Berzsenyi Dániel Tanárképző Főiskola általános iskolai tanító és magyar nyelv és irodalom szakos általános iskolai tanár szakán szerezte, kitüntetéssel. A főiskola elvégzése után Szombathelyen, a főiskola gyakorlóiskolájában helyezkedett el, azonnal osztályfőnöki megbízást kapott. Mentori feladatokat vállal, kollégáit segíti, támogatja. A munkáját nagy odaadással, felelősségteljesen végzi. Folyamatosan képezi magát, önmagával szemben maximális elvárásokat támaszt. Emberi tulajdonságai, pedagógiai beállítottsága, példa értékű nevelő-oktató tevékenysége és kiemelkedően végzett szerteágazó vezetői munkája alapján javasolták a díjra.

Kuba Viktória zalaegerszegi informatikatanár kiemelkedő pedagógusi munkájában fokozottan figyel a gyermekek jövőbeli lehetőségeire, arra, hogy legyen jövőképe a diákoknak. Elkötelezett az egyetemes és a nemzeti értékek iránt egyaránt. Emellett zalaegerszegi osztálya tavaly megnyerte a Határtalanul vetélkedőt 150 ezer diák közül kiemelkedve. Ez is egyértelművé tette, hogy Kuba Viktória érdemes a Közösségért Pedagógusdíjra.

Magócs Éva a magyar köznevelésben pedagógusként, intézményvezetőként, közoktatási szakértőként és a skvizsgás képzésben résztvevő hallgatók tanáraként is méltán ismert és elismert. Életpályáját 1982-ben kezdte kémia-fizika szakos középiskolai tanárként, majd számítástechnika szakos diplomát is szerezve 2000-ben a jelenleg Közép-Budai Tankerületi Központ fenntartásában működő Budapest II. Kerületi II. Rákóczi Ferenc Gimnázium pedagógusaként és intézményvezetőjeként folytatta. Intézményvezetőként számos fejlődést ért el intézményében köszönhetően innovatív, mindig tanulni vágyó, folyamatosan kutató,

megújulni vágyó személyiségének. A változásmenedzsment kiváló megvalósítójaként intézményét országos elismeréshez juttatta. A tudásmegosztó tevékenysége példaértékű. Pedagógusok trénerként számos innovatív, modern módszertant adott már tovább, pedagógushallgatókkal végzett tanári munkája is kiemelkedő. A tankerületi intézményvezetői munkaközösség vezetője, s a Vezetői Klub megalkotója és vezetője, melyen a pedagógia és a köznevelés aktuális kérdéseinek feldolgozását végzi trénerként. Számos jelentős konferencia szervezője, kiváló és hiteles előadó. Magócs Éva munkássága során az oktatásért vitathatatlanul kiemelkedő munkát végzett és végez. Tevékenysége széles körben ismert, pedagógus hallgatói és pedagógus kollégái számára hiteles, példaértékű, ezért a szakmai bizottság Közösségért Pedagógusdíjra érdemesnek tartotta.

7.5. A Magyar Nyelvőr Alapítvány **Mesemondó versenyt** hirdetett középiskolás gyermekeknek, amelynek keretében maximum 3 perces videóban moshatták el kedvenc meséiket. A verseny fődíját a Patria Hungarorum Kft. ajánlotta fel és a felkészítő tanárokat is díjazta. A Magyar Nyelvőr Alapítvány újabb versenyt is elindított a külhoni és anyaországi középiskolásoknak. A Mesemondó versenyen a felkészítő tanárokat is díjaztuk.

Budapest, 2023. május 23.

Spang Gyula s.k.
elnök